

भारत सरकार
भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण
राज्य इकाई: जम्मू एवं कश्मीर

हिन्दी कार्यशाला का आयोजन
कार्यक्रम प्रतिवेदन

भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण, राज्य इकाई: जम्मू एवं कश्मीर, जम्मू कार्यालय में राजभाषा हिन्दी की एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन दिनांक 7 मार्च, 2019 को किया गया। इस हिन्दी कार्यशाला के आयोजन का मुख्य उद्देश्य राज्य इकाई: जम्मू एवं कश्मीर, जम्मू कार्यालय में राजभाषा की स्थिति पर विचार विमर्श करना, राजभाषा हिन्दी में हुए कार्य की समीक्षा करना तथा राजभाषा हिन्दी के प्रयोग हेतु समस्त अधिकारियों एवं कर्मचारियों को प्रोत्साहित करना था।

हिन्दी कार्यशाला का शुभारंभ सुबह 10:00 बजे सम्मेलन कक्ष में हुआ और इसकी अध्यक्षता श्री दिनेश व्ही. गणवीर, उ०महानिदेशक, राज्य इकाई: जम्मू एवं कश्मीर द्वारा की गई। इस अवसर पर श्री बलवीर सिंह, वरिष्ठ भूवैज्ञानिक एवं राजभाषा अधिकारी ने समस्त अधिकारियों एवं कर्मचारियों का स्वागत किया तथा उ०महानिदेशक की अनुमति से कार्यक्रम आरंभ किया गया। इस अवसर पर केंद्रीय मुख्यालय, कोलकाता से प्रधारे हिंदी निरीक्षण अधिकारी श्री अवधेश कुमार सिंह, वरिष्ठ रसायनज्ञ एवं उ० निदेशक, राजभाषा द्वारा राजभाषा हिंदी से सम्बंधित विभिन्न विषयों पर पर व्याख्यान दिया गया। इन विषयों में “हिंदी वर्तनी सम्बन्धी सामान्य अशुद्धियाँ”, “राजभाषा हिंदी के प्रचार प्रसार से सम्बद्ध प्रोत्साहन योजनाएँ”, “कंप्यूटर पर गूगल वॉइस टाइपिंग” तथा “कंप्यूटर में यूनिकोड की स्थापना” आदि शामिल हैं।

अने व्याख्यान में श्री अवधेश कुमार सिंह ने कहा कि हिंदी लेखन में होने वाली सामान्य गलतियाँ मुख्यतः व्याकरण-जनित कमियों अथवा वर्तनी-जनित कमियों से सम्बंधित होती हैं। इनमें उच्चारण दोष, शब्द रचना, संधि के गलत प्रयोग, दंत्य, तालव्य एवं मूर्धन्य अक्षरों का गलत प्रयोग, विराम चिह्नों का गलत प्रयोग अथवा प्रयोग नहीं करना आदि शामिल हैं। राजभाषा हिंदी से सम्बद्ध प्रोत्साहन योजनाओं पर प्रकाश डालते हुए श्री अवधेश कुमार सिंह ने प्रबोध, प्रवीण एवं प्राज्ञ परीक्षाएं उत्तीर्ण करने पर मिलने वाले वैयक्तिक वेतन, हिंदी शब्द संसाधन/हिंदी टंकण एवं हिंदी आशुलिपि की परीक्षा

उत्तीर्ण करने पर प्राप्त होने वाली वेतन वृद्धि, हिंदी शिक्षण योजना के अंतर्गत नगद पुरस्कार तथा राजभाषा गौरव मौलिक पुस्तक लेखन पुरस्कार योजना के बारे में विस्तृत रूप से चर्चा की। इसके अश्व्यात, उन्होंने सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों को कंप्यूटर पर “गूगल वॉइस टाइपिंग कैसे करें तथा कंप्यूटर में यूनिकोड की स्थापना किस प्रकार की जाती है” विषय पर लाइव डेमो दिया। श्री अवधेश कुमार सिंह द्वारा दिए गए व्यख्यान सभी उपस्थित अधिकारियों एवं कर्मचारियों के लिए काफी शिक्षाप्रद एवं प्रेरणादायक रहा।

इस अवसर पर श्री दिनेश व्ही. गणवीर, ने अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि राज्य इकाई: जम्मू एवं कश्मीर में राजभाषा हिंदी को बढ़ावा देने कि दिशा में सभी अधिकारी एवं कर्मचारीगण प्रयासरत हैं तथा इसी दिशा में राज्य इकाई जम्मू एवं कश्मीर से राजभाषा हिंदी कि गृह पत्रिका "तवी" के पहले अंक का सफल प्रकाशन अक्टूबर, 2018 में किया गया था तथा इस पत्रिका के दूसरे अंक का प्रकाशन हिंदी पखवाड़े के उपलक्ष पर सितम्बर, 2019 में किया जायेगा ।

कार्यशाला के अन्त में धन्यवाद ज्ञापन श्री राजेश जोशी , निदेशक एवं कार्यालयधक्ष द्वारा दिया गया। उन्होंने कार्यशाला अध्यक्ष, आमंत्रित अतिथी तथा उपस्थित अधिकारियों एवं कर्मचारियों द्वारा उत्साहपूर्वक हिन्दी कार्यशाला में भाग लेने के प्रति आभार प्रकट किया।

कार्यक्रम की झलके



श्री दिनेश व्ही. गणवीर, उपमहानिदेशक, राज्य इकाई: जम्मू एवं कश्मीर द्वारा श्री अवधेश कुमार सिंह का स्वागत।



श्री अवधेश कुमार सिंह राजभाषा हिंदी से सम्बंधित विभिन्न विषयों पर पर व्यख्यान व्यदेते हुए।



उपस्थित अधिकारी एवं कर्मचारीगण श्री अवधेश कुमार का व्यख्यान सुनते हूए।